



让文明祭扫成为一种自觉

○文魁

为满足广大市民多样化祭扫服务需求,北京市今年继续提供现场祭扫、代祭扫、网络祭扫三种祭扫服务。为方便广大市民入园祭扫,各大公墓纷纷推出各类便民举措。本市鼓励广大市民选择鲜花祭扫、植树纪念、网络祭扫、代祭扫等新型祭扫方式,减少烧纸钱、点香烛等传统习俗,推动社会文明进步。(4月5日《北京青年报》)

今年清明期间,北京市倡导鲜花祭祀等文明祭扫方式,提供现场祭扫、代祭扫、网络祭扫三种祭扫服务,深受欢迎。

缅怀先人,重在虔诚。清明节祭祀,就是要祭祖拜宗,追思先人,慎终追远,思念念故。所以,这个祭祀需要有一定的仪式感。但随着时代的变迁,人们对逝者的尊重、与自然的和谐,这些寄寓在中元节之中的传统美德,也遭到了侵蚀并趋于流失。

尤其是随着人们生活水平的提高,祖先墓前,子孙后代祭拜祖先活动也随之变味了,祭品越来越另类古怪,可谓五花八门,甚至是相互攀比。这些行为,已经超出缅怀故人、寄托哀思的本意,不仅严重浪费,加重了自身的负担,还会带来火灾、环境污染等诸多隐患。

缅怀先人,祭奠亲人,为已逝亲人、祖先送上自己的敬意和思念,也就不在乎什么形式,心意到就行。不管祭品多么丰富、花多少钱,也不能说后人就是真正的孝顺。其实,家人们聚在亲人墓前,送来鲜花,深切缅怀一下也是可以的,或是在网上祭祀也未尝不可。

笔者认为,清明前后,祭拜祖先应摒弃陋习,移风易俗,内容健康,而节俭、环保、文明祭祀的实现与实践,离不开每个人的参与。我们大家都不妨从自身做起,从现在做起,践行文明祭扫,用心祭奠先人。相关部门还要注意引导居民开展以缅怀先祖、礼敬先贤、追思先人等内容的文明祭祀活动,推广“鲜花祭祀”“回忆缅怀”“家庭追思会”“网络祭奠”等文明时尚、形式多样的祭祀方式,杜绝烧纸祭祀等不文明行为。

我们重视清明节,目的在于表达哀思、慰藉心灵。点一盏“心灯”,燃一缕“心香”,同样能够传递对逝者的怀念与追忆。更重要的是,用实际行动来积极引导文明祭祀,表达的是一份对其他生命的敬畏之情,也能影响和带动身边越来越多人助力“绿色发展”。文明,不仅是一种文化,更是一种社会责任。因此,人们在继承传统习俗时,千万不要忘了文明。杜绝不良陋习,营造一个平安、绿色、文明、低碳和环保的清明环境。总之,清明祭祀“不冒烟”应成为一种自觉。

凯里市大十字街道:

“民情二维码”联动除隐患

本报讯(通讯员 陈柯铭)近日,有居民通过“民情二维码”反映丰球豪庭小区2栋的门面门口地面塌陷严重存在安全隐患的问题。凯里市南山社区网格员在核实居民反映情况属实后,南山社区联合街道城建中心、住建部门、小区房产、物业服务公司再次到现场核查处理,了解路面塌陷具体原因,并就解决该问题进行协商。

经现场查看,该处路面塌陷深度近20厘米、宽度近3米。住建部门现场初步判定是由于雨水管道破裂导致地面回土层下沉引起,后经专业施工人员进行路面开挖后确定了塌陷原因,应及时维修破损雨水管道做好回填。同时,由于经过塌陷路面所在路段的居民较多,老人、孩子容易因地面坑洼导致摔倒受伤,存在安全隐患。

为及时消除安全隐患,确保施工安全,大十字街道南山社区及时协调安排专业施工队进行维修,并在维修过程中安排人员做好安全通行引导、施工督促等。历时4天,丰球豪庭小区路面塌陷路面维修已施工完毕。路面平整,还居民安心。

居民安全无小事,接下来,大十字街道南山社区将继续在居民最关心、最关切、最期盼的“关键小事”上下实功夫,通过“民情二维码”平台收集问题,及时回应、快速响应、定期回访,确保把工作做到居民的心坎里,切实提升居民的幸福感和满意度。

雷山县西江千户苗寨:

反诈宣传进景区 构筑安全“风景线”

本报讯(通讯员 吴贤燕 潘晟明)为提升群众识诈防诈能力,守护游客财产安全,切实捂紧群众“钱袋子”。4月2日,雷山县西江镇平安办联合西江派出所走进西江千户苗寨景区开展预防电信诈骗网络宣传培训活动。

活动中,工作人员及民辅警通过发放宣传资料、现场讲解等形式,用通俗易懂和风趣幽默的语言向景区游客、商户以及从业人员宣传常见典型网络诈骗的惯用伎俩和作案特征,深入普及了相关法律法规以及防范识别技巧,指导群众下载“国家反诈中心APP”,提醒外来游客和辖区群众一定要提高警惕,在日常生活中时刻保持警惕,做到“不听、不信、不转账、不汇款”,引导群众能够从“被动防”变为“主动防”,提升个人防范意识和能力。

通过此次宣传活动,有效拓宽了反诈宣传覆盖面,筑牢了广大群众的反诈思想防线,织密了反诈安全防护网,参与活动的商户和游客纷纷表示会把反诈知识带到身边家人、亲戚和朋友,一起提高反诈反诈能力。本次活动累计发放宣传手册500余份,覆盖群众500余人,现场解答问题20余个。

坝区,也是当地最先进行水稻全程机械化、部分无人化建设试点,近年来,当地依托机械化耕作,菌稻轮作、油稻轮作、“水稻双+”等模式,不断提高稻田利用率和产出率,助力粮油生产增产增效。



在贵州剑南农业科技有限公司的育苗基地里,新育好的玉米幼苗绿油油一片,长势良好,没过几天就能移栽。

“一天一台机器可以耕三四亩地,现在,我们趁天气好,抓紧时间帮农户把地耕出来,让他们早日移栽下地。”潘盛彬说道。

轮歇期,当地除种油菜、食用菌外,还种植玉米、芥菜等作物,实现轮作无缝衔接,提高农民收益。

据了解,南明大坝是剑河县最大的连片

亩田,比人工效率提高四五倍,大大节省了劳动力。”农机手潘盛彬介绍,过去靠人工翻土,因为效率低,农民容易错过农时。这几年,合作社实行机械化耕作后,耕作效率提高了,产业发展规模扩大了,像他这样的农机手也特别吃香,找他耕地得预约。

人勤春来早,轮歇无闲田。为不影响下一季耕种,当地农民对作物生长时间的把控慎之又细,大家都趁着好天气,抢抓农时,提高春耕、春管效率。



日前,锦屏县茅坪镇上寨村万亩竹林迎来春笋采收季,当地村民抢抓时节采挖、搬运、加工竹笋,供应市场。

该村在推进乡村振兴进程中,因地制宜发展竹产业,通过改良中低产竹林并进行科学管护,让农民通过卖竹笋、竹产品深加工等实现增收。

(通讯员 杨晓海 杨仁生 摄)

多措并举防林火 牢牢守住安全线

本报讯(通讯员 晏飞)连日来,镇远县坚持从源头防起、从细处抓起,多措并举狠抓清明节期间森林防火工作,切实保障人民群众生命财产安全。

强化宣传教育,提高群众森林防火意识。充分发挥广播、电视、融媒体、标语、宣传横幅、森林防火宣传车、火坑会、院坝会、敲门行动、鸣锣喊寨、播放警示教育片、张贴“禁火令”“通告”、发放宣传单等作用,同时各乡镇村(社区)还开通视频号,利用乡村名人录制森林防火宣传“顺口溜”及苗侗语转换宣传等多种形式加强森林防火宣传,掀起全县森林防火宣传热潮,进一步提高群众防火意识,并要求辖区内的中小学开展森林防火防火宣传课,“小手牵大手”扩大森林防火宣传效果,同时对重点特殊人群采用多次上门进行宣传和政策引导,实现了我县宣传横向到边纵向到底,不漏户漏人。

强化人防技防,消除森林防火安全隐患。

全县上下团结一心,坚决贯彻落实省州县各级安排部署,全县各单位抽调三分之一根部下沉各乡镇挂钩帮扶村开展森林防火工作。据统计:州县下沉各村村干部每天达500余人左右,覆盖全县129个村(社区)98个;全县各乡镇每天投入4300人左右开展森林防火工作,实现全县各村各寨全覆盖。除此之外,县委还组织了12个森林防火督导组“采用四不两直”方式深入各村寨检查督导,发现问题隐患做到立行立改不过夜。同时我县投入10万余元购置了森林防火工具发放到各乡镇各村(社区),各村(社区)还积极组织了森林防火知识培训演练,逐步扭转“干部打火、群众观火”局面。

强化隐患排查,严控违规野外火源。坚持“预防为主、积极消灭”的原则,强化网格管护责任,在重点林区、坟地、瞭望点等重要地段设置森林防火卡点。州、县部门下沉干部会同乡镇村干部一道按照网格

管理分片安排深入到重点山头、林缘田边、坟山地块等地方巡山巡逻,摸清需要农事用火地块,在条件具备的时候依法引导农户农事用火,消除森林火灾隐患,在森林火险等级三级以上进行严防死守,严禁野外违规用火。此外各乡镇结合实际情况,在重点时段、瞄准重点部位,严查野外火源,延长巡护时间,确保万无一失。

强化值班值守,守住森林防火安全底线。州县直下沉干部、乡镇干部、村“两委”干部和护林员每日早上7点到晚上8点在岗在位开展巡护,严格落实进山实名登记制度,加强对进山入林人员的管理,一旦发现野外违规用火行为,及时进行劝诫和制止,消除火灾隐患,全力守住“清明”安全底线,坚决保障人民群众生命财产安全。同时,森林防火值班人员严格执行24小时值班制度和领导带班制度,确保信息沟通顺畅,要做好值班交接,做好值班记录,认真履行职责,森林防火人员接到电话20分钟内到岗到位。

下一步,镇远县将继续积极抓好森林防火工作,积极创新采取群众喜闻乐见的宣传方式,紧盯重点区域和重要时段,时刻绷紧森林防火“安全弦”,全力做好清明期间防火工作,牢牢守住安全底线。

性和自觉性。

建立长效机制,党员一线促常态。依托党员“三个常态化”森林防火长效机制,即:常态化开展“护林防火党员先行”主题党日活动,常态化开展“防火宣传进万家”宣传活动,常态化开展“党员干部督导服务”实践活动。探索实施“APP信息动态直报机制+警情快报热线+信息联络机制”,设立由县直机关帮扶干部和乡党员干部、驻村干部“三级”干部组成的“党员先锋岗”森林防火巡查队,每天不定点巡山,通过“人力监督+无人机巡护”的监管模式,切实增强巡查能力。同时强化奖惩措施,由乡林业站负责,乡派出所协助,分片区组建4个快查快处组,协同乡纪委重点围绕落实巡山、值守和入户宣传等工作情况开展督查,对因工作管控不力、履职不到位的网格员开展跟踪问责,对作风实的网格员进行奖励,构建严查体系。截至目前,已依照村规民约共收取违约金3300元,乡派出所谈话训诫1人。

横幅、移动广播等方式,全面营造“森林防火、人人有责”的浓厚氛围,做到森林防火家喻户晓、人人皆知。今年以来,共发放森林防火宣传单435份,出动森林防火宣传车80余次,在进山路口、人员密集处张贴宣传标语28条。

加强巡查值守,消除火源隐患。划分235名生态护林员管护区,设立值守卡点15个,严格落实森林防火值班值守制度,对进出山人员进行信息登记,劝导群众不携带火源进山。督促护林员、网格员、组长每天对各自管护片区进行全面巡查,加大对野外用火和隐患点的排查力度,严禁火源、火种进山,最大程度杜绝森林火灾发生,做到“早发现、早出动、早扑灭”,确保“控住人、管住火、守住山”。

剑河县:

清明时节农事忙 机械助力效率高

本报讯(通讯员 彭云美 杨元红 杨家孟 吴昌连)清明前后,种瓜点豆。走进剑河县南明大坝,连片翠绿的油菜颗粒饱满,仿佛给田野铺上了一张“绿毯”,一派丰收在望的喜人景象。

伴随着阵阵轰鸣声,大型旋耕机正在紧张地作业。在农机手的熟练操作下,旋耕机灵活地在田间来回穿梭,板结的土地瞬间变得成疏松一片。

“我们的旋耕机,20分钟左右可以犁一

岑巩县凯本镇:

特色产业兴旺 农民日子红火

本报讯(通讯员 钟勇)时下,不仅是春耕农忙时节,也是收获的季节。在岑巩县凯本镇龙塘河村羊肚菌种植基地,大棚里密密麻麻的褐色羊肚菌长势喜人,村民们手持工具穿梭于棚内菌垄间,小心翼翼地采下肥厚鲜嫩的羊肚菌,丰收的喜悦溢满脸庞。

“今年菌子长势很好,20多亩羊肚菌,干品产量可达300余公斤,毛收入有40万元左右,目前羊肚菌即将采摘完毕,已开始加工。”龙塘河村羊肚菌种植大户黄义清高兴地说,为了种植羊肚菌,他特意跑到毕节市大方县学习种植技术。虽然是第一次尝试种植羊肚菌,但政府政策优惠,又有技术专家指导,今年是个丰收年。

羊肚菌是冬季菌种,富含蛋白质、维生素和多种矿物质,有一定的强健身体功效,炖汤更是不可多得的美味。

凯本镇境内海拔600多米,森林覆盖率74%,多条河流穿梭奔流,森林、气候、土壤、水源条件好,适宜多种菌类生长,这里的群众历来都有靠山种菌、靠山吃菌的习惯,龙塘河村生长的羊肚菌,品质尤为出众,广受市场青睐,干品畅销重庆、成都、长沙等大市场。

“我的羊肚菌错开上市高峰期,加工成干品供应市场,1公斤能卖到1200元,20多亩地不仅能带来15万元左右的利润,还能吸纳5个固定用工。”黄义清说,由于种植的羊肚菌品质好,重庆的老板希望明年多种些,接下来将和村合作社加强合作,带动更多村民一起种植扩大规模,努力把羊肚菌种植发展成为龙塘河村的特色优势产业。

发展产业是实现乡村振兴的根本之策,培育产业是推动乡村振兴的根本出路。近年来,龙塘河村以党建为引领,依托生态资源和地理区位优势,以产业振兴为抓手,围绕小而精、小而特思路,深挖地方特色农业资源,因势利导在全村以中药材和油茶种植为主导,大力发展水稻制种、辣椒、精品水果、林下中药材、百合、羊肚菌等富民产业,逐步形成了“党支部+合作社+基地+农户”的发展模式,不断推动农业增效、农民增收,带领群众走出了一条“特色产业兴旺、农民日子红火”的幸福路。

目前,龙塘河村建有蜂糖李等精品水果基地500余亩、杂稻制种700余亩、辣椒500亩、林下黄精500亩、生态冷水鱼养殖100亩,产业每年可带动村民务工1.8万余人次。

如今,全村特色产业不断发展壮大,农业产业结构、品种结构和区域布局不断优化,助农增收成效明显,一幅幅产业发展、民生改善的美好图景徐徐展现,在这片希望的田野上正释放着乡村振兴的无限动能。

黎平县孟彦镇:

推行“三民”治理 提升乡风文明

本报讯(通讯员 姚进忠 杨粹琴)近年来,黎平县孟彦镇创新民议、民评、民办的乡村治理新模式,持续深化乡风文明建设,丰富群众精神文化生活,激发乡村治理内生动力。

实行民事民议,议出乡村治理“新路子”。孟彦镇以村规民约为抓手,激发乡村治理“主人翁”意识,执行民事民议机制,组织广大群众议完善村规民约内容,丰富村规民约深度,纳入文明祭扫、村寨管理、安全生产、移风易俗等内容,践行“新事新办、丧事简办”新风尚,促进民事民议成果共享。截至目前,全镇共组织召开群众议事会11次,收集整理村寨建设性意见2条。

开展民事民评,评出乡村治理“新典型”。孟彦镇以村为主体,推行积分制管理及文明评选活动,以“支部供平台+群众当评委”的方式,打造“党建引领+基层治理+群众参与”的乡村治理新模式,促进乡村群众共治。截至目前,利用积分制兑换奖品30余人,开展文明评选1次,推选“最美家庭”25户、“好媳妇”16人、“最美网格员”18人、“最美联户长”15人,切实让良俗善行“有分值”、村规民约“有价值”、乡风文明“可增值”。

倡导民事民办,办出乡村治理“贴心事”。该镇以“院坝协商”为载体,动员群众参与协商治理,收集民意、解民忧、办民事,聚焦农村水费卫生费收缴、酒席办理标准等问题,倡导群众建言献策。以村、寨、组为单位,引入社会资源,通过组建青年突击队、党员志愿服务队,增强乡村治理新活力。截至目前,举办“院坝协商”13场,协商村民公约9个20条,收集社情民意13条,解决问题16个。

(备注:1亩=0.0667公顷)

本报讯(通讯员 杨贵英)当前,森林防火工作进入关键时期,白垛乡广大党员干部冲锋在前、干在一线,以实际行动践初心、担使命、作表率,积极探索建立“三个机制”,全力保障人民群众生命财产和生态安全,让党旗在森林防火第一线高高飘扬。

建立责任机制,党员一线抓落实。运用“一中心一张网十户”机制,以全面推行林长制为抓手,分片包点、跟踪问效、逐级督导,构建“乡、村、组、护林员”四级森林防火网格化管理体系,充分发挥“林长+网格员”作用,全力打造覆盖全域的“横向管理、纵向包保”的森林防火工作新格局;严格执行领导带班和24小时值班制,全乡65个护林员和101位网格员联合执勤、流

从江县秀塘乡:

“三加强”筑牢森林“防火墙”

本报讯(通讯员 梁欣洁)进入春季防火期以来,从江县秀塘壮族乡紧密部署、细化分工,倡导新时代文明祭扫新风尚,构建群防群联体系,严格落实火源管控措施,全力保障辖区山区林安全。

加强组织领导,压紧压实责任。先后召开乡党委会、全乡森林防火工作推进会等,及时传达上级会议精神,并研究分析全乡森林防火火形势,对森林防火工作进行详细安排部署。采取班子成员包村、村干部和驻村干部包网格、护

动巡护,连同党员先锋+辅警+民兵轮班开展夜巡,压实8处护林员固定执勤点,将森林防火责任压实到人头,落实到最末端。

建立宣传机制,党员一线作表率。组建8支党员护林先锋队,建立党员“1带N”工作机制,坚持党员动起来、喇叭响起来、横幅挂起来、车辆巡起来、户门敲起来等方式,设置警示牌10处,永久性标语17条,悬挂标语横幅14条,入户发放宣传资料1000余份,与群众签订责任书2000余份,开展应急演练4次,森林防火“小课堂”20余节。并在学校、赶集场、林区出入点等人员集中时,设置宣传点,通过以案说法、知识问答的方式,以奖励洗洁精、洗衣粉等小礼品来激励群众参与护林防火的积极

林员包山头地块的四级包保责任制度,明确工作任务,确保责任层层压实,切实让措施精细化、管理网格化,确保“山有人看、林有人护、火有人管、责有人担”。

加强宣传引导,增强防范意识。通过“线上+线下”相结合形式,在全乡范围内开展防火宣传。线上通过微信公众号、QQ群、微信群等,转发森林防火小知识、野外用火处罚案例、文明祭祀倡议书等;线下通过召开院坝会、主题党日活动,赶场日“敲门行动”“鸣锣喊寨”、悬挂